

# 亲子定向赛展国门少年风采

本报记者 许珂

“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动之首届国门少年·亲子定向赛近日在云南省腾冲市猴桥国家一级口岸国门新村鸣枪开跑。500余名来自腾冲的参赛者以家庭或团队组合形式参赛,用奔跑传达热爱,共享运动快乐。

## 小手拉大手 享受奔跑快乐

作为首届国门少年·亲子定向赛的举办地,位于腾冲市猴桥镇的国门新村因赛事人潮集聚而变得热闹非凡。这个抵边村寨群山环绕,山峦起伏,花草点缀村落,分外美丽,是傣族聚居区。

上午10点,随着发令枪响,500余名“大孩子”、小孩子手拉手冲出起跑线。他们身穿醒目赛事服,或以家庭为单位,或以团队协作,手持任务地图,认真规划挑战线路,热情高涨地参与到赛事中来,共享一场欢

乐无限的体育盛事。一组组家庭、一个个团队,穿梭在12个打卡任务点之间,逐一完成了趣味投壶、体能挑战、旱地冰壶、竹竿舞体验等关卡任务。欢呼、呐喊,赛事精彩而激烈,“大孩子”们斗志斗勇,小孩子们快乐奔跑,现场的欢声笑语响彻任务打卡点和村落之间。

“我们在赛事中自由奔跑,感受很好,孩子也很喜欢。放在平时,父母工作忙碌,陪伴孩子一起运动和游戏的时间太少,这次我们不仅与孩子一起完成了比赛,还带领孩子参与到体育锻炼中来,强健了体魄,拉近了彼此距离。”来自腾冲市腾越镇的12号参赛家庭虽然以第四名的成绩完赛,但一家四口还是感受颇深。孩子的爸爸更表示,通过参与赛事,他充分理解了国门少年·亲子定向赛走进抵边村寨,面向更多孩子开放的真正意义,就是将更多赛事资源和体育热情分享给更多边疆民族地区的少年儿童,一起以体育强

健体魄,圆梦成长。

## 体育+人文 让乡村生魅力

跳起竹竿舞,体验旱地冰壶,感受特色投壶……来到赛事现场,参赛者们不仅拥有了体育运动带来的乐趣、亲子互动带来的幸福,还在赛事中充分体验到了云南传统民族体育项目的魅力。

国门新村是一个典型的沿边傣族村寨,这里有秀美的山水田园风光,还有多姿多彩的民族民间文化。赛事选址国门新村,也是被其浓厚的民族文化和氛围所吸引。走进村寨,民族元素迎面袭来,刀山火海、火炬、三弦琴等特色装饰物组成的寨门,家家户户的屋顶插满红旗,民族团结之花在这里绚丽绽放。

“这里山高路远,少有赛事活动走进村寨,这样的活动对我们来说意义非凡且十分珍贵。最让我们惊喜的是像竹竿舞还有投壶这些我们小时候最喜欢的运动项目,如今已经在日常生

活中淡出了视野,但今天在比赛中我们又带着孩子重新体验了一次,感觉童年的记忆被找回来了。”来自国门新村的61号参赛家庭、欧俊海爸爸这样说。作为家长,他希望通过这样的特别体验,让孩子对民族传统运动项目有新的认识。

本次赛事将定向打卡、运动健康、亲子互动、科学教育等元素结合起来,以孩子带动整个家庭运动,在奔跑中感受运动快乐、体验优秀民族体育项目、乐享亲子陪伴时光的同时,进一步发挥了体育在人文交流中的独特作用,展示了云南边境地区体育文化融合的丰硕成果。

“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动由国家体育总局青少年体育司指导,作为云南打造的特色系列赛事之一,首届国门少年·亲子定向赛由云南省体育局主办,云南省青少年体育训练中心承办,滇西应用技术大学珠宝学院、腾冲市教育体育局、腾冲市猴桥镇人民政府协办。

## 青少时讯

### 河南青少年攀岩U系列赛落幕

本报讯 近日,2023年“奔跑吧·少年”河南省青少年攀岩U系列赛在郑州大学体育学院落幕。比赛共吸引了河南各地百余名青少年攀岩爱好者参与。

本次比赛为期2天,设有攀岩赛、难度赛两个项目,分为男/女U9、U11、U13、U15共8个组别。比赛中,攀岩小将们不断攀登、奋勇向上,以顽强的毅力和娴熟的技能向着目标迈进,诠释着攀岩运动挑战极限、突破自我的魅力。无论成

绩如何,青少年选手们都在这场攀岩盛会中收获了宝贵的经验。

据了解,河南省青少年攀岩U系列赛是河南省针对广大青少年攀岩运动爱好者设立的一项传统赛事,旨在为他们搭建一个比拼技艺、展示风采的平台,进一步促进攀岩运动在河南省的推广和普及。

本次比赛由河南省体育局主办,郑州大学体育学院承办,河南省学生体育总会攀岩协会等协办。

(李金霞)

### 嘉峪关举办青少年篮球排球联赛

本报讯 日前,“奔跑吧·少年”2023年甘肃省嘉峪关市青少年篮球排球联赛举行。

此次联赛共有来自嘉峪关市一中、市二中、市酒钢三中、市体校及嘉峪关市各初中学校的男女篮、男女排共36支代表队、450余名运动员参加。

开幕式上,嘉峪关市酒钢三中男篮对阵市一中男篮。双方球员积极的进攻、严密的防守、巧妙的抢断、精准的远投赢得了观众们的阵阵掌声和欢呼声,更彰显了嘉峪关市青少年积极进取、顽强拼搏的

体育精神。

赛事相关负责人表示,本次赛事是嘉峪关市推动全市青少年体育蓬勃发展、进一步深化体教融合、服务“双减”政策落实的具体举措,旨在通过比赛激励青少年积极参与体育运动,提高学生综合素质,让学生在比赛中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志,从而得到全面发展。同时希望借助赛事平台,积极提升嘉峪关市篮排运动竞技水平,为发掘和培养优秀体育后备人才夯实基础。

(顾宁)

## 科技体育 快乐体验

### 无人机赛事探索“体育+创新” 在竞赛中放飞梦想

本报记者 冯蕾

GPS、陀螺仪、加速度计、电子罗盘、蓝牙、wifi、云台、遥控……每一台无人机的起飞,都考验着孩子们对无人机技术的掌握水平。操控过程中,孩子们也在不断训练理科思维,感受在竞赛中追逐蓝天、在天空中放飞梦想的恣意青春。日前,2023年“飞向北京·飞向太空”全国青少年航空航天模型教育竞赛活动(无人机项目)总决赛在北京世园公园落幕。赛事9个项目(11个分项目)共产生了35枚金牌、35枚银牌、35枚铜牌。

在家门口就能感受赛艇魅力也让当地百姓倍感新鲜和高兴。“杭州亚运会上,赛艇项目夺得首金。今天我们也到现场近距离感受,比赛在家门口的感觉真好。”一名现场观众表示。

影响力最大的航空航天模型教育竞赛活动。随着无人机在各行各业的广泛应用,无人机项目也首次被纳入该系列赛事中并成为一个重要的分支。2023年“飞向北京·飞向太空”全国青少年航空航天模型教育竞赛活动(无人机项目)总决赛通过“地区选拔赛+全国总决赛”形式,最大范围普及无人机运动,旨在提高青少年创新意识、竞争意识、团队合作意识、动手动脑能力和组织协调能力,激发青少年爱祖国、爱科学、爱航空、爱运动的情怀,树立“航空强国、科技强国”的远大理想,为国家培养全面发展的后备人才。

赛事的成功举办也展示和检验了我国青少年无人机竞技水平,进一步激发了广大青少年对无人机运动的热爱和激情。总局航管中心运动三部相关负责人表示:“本次赛事既是全国青少年无人机运动实战交流、经验分享的最佳平台,也是实现多元培养、提高综合素质的重要举措,为加强全国青少年航空航天后备人才培养和选拔发挥了重要作用,推动了科技体育的蓬勃发展。”

本次比赛落地北京延庆,也是展示当地城市建设成果、展现北京世园公园风貌的有效窗口,进一步提高了北京市延庆区和北京世园公园的知名度和美誉度,推动科技体育和延庆旅游等相关产业加快发展。同时,赛事也满足了社会各界及广大群众参与航模活动及科技体育活动的需求,极大丰富了广大群众的体育文化生活,助力延庆区“户外运动城市”品牌的打造和建设。

本次赛事由国家体育总局航空无线电模型运动管理中心、中国航空运动协会主办,延庆区体育局支持,北京世园文旅发展有限公司承办,北京市模型运动协会等协办。



冯蕾摄



主办方供图

## 静西湖上赛艇“动”

本报记者 刘昕彤

“这次来享受比赛是第一位的,在西湖上划船本身就非常难得、非常美妙了。”中山大学队的参赛选手王尚雨难掩欣喜。日前,2023杭州西湖赛艇挑战赛顺利完赛,不仅赛艇爱好者们收获在世界文化遗产中赛艇的难得经历,游人和群众也感受到了西湖的运动激昂之美。

本届赛事采取邀请制,由北京大学、清华大学等中国高校领衔,汇聚国内知名高校赛艇队、赛艇俱乐部及中学赛艇队,共百名运动员参加。赛事设有大学组、中学组和俱乐部组三个组别,每个组别选手都需参加男女混合

八人单桨有舵手1000米竞速赛和500米PK赛两个项目。比赛选取的赛道起点设在断桥,终点设在“平湖秋月”,也是西湖最美的一段风景。

两天比赛均为混合八人单桨有舵手形式,这是赛艇项目中艇最长、人数最多、速度最快和最具有观赏性的项目。八名选手背向目标,整齐划一地划桨,由舵手操舵掌握方向,十分考验团队的团结和默契。最终湖南师范大学领客赛艇队、江西深潜赛艇俱乐部、杭州观成教育集团赛艇队分别夺得此次赛事大学组、俱乐部组、中学组三个组

别的冠军。“我们队伍非常棒,大家都很有给力!是我们的呐喊声、队友的欢呼声和教练的加油声共同赢得了这次冠军。”湖南师范大学领客赛艇队队员周芊芊感叹。

据介绍,杭州西湖赛艇挑战赛创办于2017年,已连续举办3年,旨在通过“名城、名湖、名校、名赛”的赛事主题打造,将赛艇比赛的运动魅力和西湖绝美风景进行融合,以赛为媒向世界展示西湖之美、杭州之美。同时,也为国内名校、国内赛艇俱乐部搭建交流平台。

“后亚运时期,我们希望通过打造杭州标志性品牌赛事,让杭州这座城市更具生活品质。”杭州市体育事业发展中心相关负责人表示,杭州将持续打造国际赛事之都,让亚运遗产惠及更多民众,让老百姓有更多机会参与体育,从体育中获得幸福感。

在家门口就能感受赛艇魅力也让当地百姓倍感新鲜和高兴。“杭州亚运会上,赛艇项目夺得首金。今天我们也到现场近距离感受,比赛在家门口的感觉真好。”一名现场观众表示。

## 广东大学生手球赛助力乡村振兴

本报讯 由广东省学生体育艺术联合会主办、华南农业大学承办的广东省第一届大学生手球锦标赛日前在广州市从化区山下村举行。作为广东省高校的首次手球赛事,比赛吸引了来自10余所高校、19支代表队的323名运动员和教练员参赛。赛事旨在深化体教融合,推进体育赋能乡村振兴,探索高校体育竞赛、课程思政教育和乡村振兴共同发展的新路径。

广东省学生体育艺术联合会手球

分会会长、华南农业大学教授吕立表示,手球是全面提高学生跑、跳、投等身体素质,树立规则意识,培养学生团结协作和集体荣誉感的一项良好运动,其“立德树人”教育理念与高校体育竞赛工作相得益彰,是塑造德才兼备的新时代大学生的有效手段。同时,赛事还能有效推动乡村体育高质量发展,建立乡村体育发展新格局,能更好地发挥体育在促进乡村振兴中的重要作用。

手球赛场上,身姿矫健的运动健

儿展示了当代大学生积极向上的精神风貌。手球赛场上,教练员和运动员在学农实践活动中,体验到各种农作物的种植、采摘和包装等实操快乐。活动中,参赛选手们来到华南农业大学“永根科技站”,这里是以“感动中国2017年度人物”、华南农业大学老校长卢永根名字命名的。在这里,“时代楷模”“布衣院士”的感人事迹激励着一代又一代年轻学子,怀揣红色梦想,立志报效祖国,让更多有志青年抓住乡村振兴的机遇,为祖国建设贡献力量。

本次赛事突出反映了“三个首次和两个创新”。“三个首次”指广东省首次举办大学生手球锦标赛,首次将高校体育竞赛与乡村振兴相结合,首次将高校体育竞赛举办地放在乡村、放在现代农业科技产业园。“两个创新”指赛事模式创新,利用高校体育竞赛间隙进行学农识农教育;思政教育模式创新,利用“永

根科技站”现场向同学们介绍了“感动中国十大人物”“布衣院士”卢永根的先事迹。

吕立认为,本次锦标赛正是大学生体育赛事丰富多彩的体现。同时,以体育助力乡村建设,让农村更繁荣;以体育赋能农业发展,让农业更兴旺。“本次赛事不仅展现了手球运动的魅力,也促进了山下村经济发展,同时提高了当地居民的健康意识和体育文化素养,更充分展示了中国乡村生态人文的美丽和活力。”(麦粤微)



主办方供图